

信阳市教育体育局

签发人：林长

办理结果：A

对市六届人大二次会议 第 197 号建议的答复

尚剑涛代表：

您提出的关于“加强教师队伍师德师风”的建议收悉。经信阳市教育体育局研究办理，现答复如下：

教师是立教之本、兴教之源。近年来，在河南省教育厅、信阳市人民政府的坚强领导下，信阳市教体局认真学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述特别是关于教师工作的重要指示批示精神，把师德师风建设摆在教师队伍建设的首要位置，将师德师风要求落实到教师管理各环节、贯穿于教育教学各方面，不断巩固和深化师德师风建设成果，努力造就一支“四有”好教师队伍。我们重点做了以下工作：

一、强化制度保障，落实“第一标准”

市教体局先后印发了《全市教体系统深入整治群众身边腐败和不正之风问题实施方案》和《全市教体系统师德专题教育实施方案》等文件，推进师德师风建设系统化、常态化和长效化。签订“责任书”582份，“承诺书”57874份，发放“告知书”637629份，设置举报信箱、公布举报电话。坚持有诉必查、查实必究。2024年在全市教育系统开展师德师风大排查、大讨论、自查自纠活动，建立自查问题台账，列出问题清单、整改清单，明确整改时限。用好“河南省教师违

反职业道德行为投诉管理平台”。严格落实师德师风问题“黑名单”制度和教职员准入查询制度，将丧失教师资格和撤销教师资格人员录入教师资格限制库，维护教师职业声誉。严格落实师德一票否决，严肃查处师德失范行为，严守师德底线，切实将师德师风建设要求贯穿教师管理全过程。

二、聚焦师德培育 提升教师素养

信阳市教体局把师德师风教育摆在教师培养培训工作的首位。进一步落实教师入职宣誓和师德承诺制度，将师德教育作为优秀教师团队培养，名师、骨干教师和学科领军人才培养的重要内容。每年组织全市中小学、幼儿园教师参加师德师风专题培训2万人次，记入继续教育培训必修学时。通过师德报告会、教育故事交流、师德标兵经验交流会等多种形式，丰富师德教育载体，诠释师德内涵。结合教学科研、社会服务活动开展师德教育，引导广大教师积极参与调查研究、学习考察、志愿服务等实践活动，将师德师风教育贯穿教师生涯全过程。

三、强化师德引领，赋能教师发展

坚持把典型示范带动作为重要抓手，每年开展确定一个主题、组织一系列活动、选树一系列典型的“三个一”活动，定期举行师德建设方面演讲比赛、征文活动、优秀案例征集等。2024年在全市教体系统开展“弘扬践行教育家精神”师德主题教育活动。每年联合市人社部门评选市级“师德标兵和师德先进个人”200名。在教育电视台推出《师德标兵风采》专栏，教师节期间举行“为教师亮灯”活动，大力选树教师正面典型，打造师德示范标杆，激励教师从善如流、潜心育人。在信阳的教坛上，师德的光辉分外耀眼，群星荟萃：为救学生挡车殉职的全国最美教师、全国优秀教师李芳，山区求学路上的“摆渡人”、全国模范教师、河南省优秀教师李化勇，“太阳坡上的太阳”河南最美教师程东，扎根乡村的“教育老黄牛”河南最美教师王立峰

等一批先进个人和集体，努力形成校校有典型、榜样在身边、人人可学可做的良好局面。

四、强化监督指导，提升管理效能

加大监督检查力度。为保障师德师风建设工作长效持久开展，市教体局成立了师德师风建设专项工作领导小组，切实加强对各级各类学校师德师风建设开展情况和实有成效的检查、督促与指导。同时积极配合纪检监察等相关部门对教育系统违规违纪行为进行明察暗访，通过走访座谈、发放问卷等方式，定期对师德师风建设情况进行监督评议，及时研究加强和改进师德师风建设的政策与措施。构建起师德师风监督管理机制，积极塑造教师队伍的良好形象。

尽管我市在教师队伍师德师风建设方面取得了一定的积极成果，但仍有个别教师存在师德失范、行为失当等问题，家长和社会对此表示关切。我们深感责任重大、任务艰巨。根据您的建议，我们将继续深化师德师风建设，加强监督和管理，确保每一位教师都能深刻理解并严格遵守师德规范，自觉践行高尚的师德要求。同时，我们也将加强对教师的培训和引导，提高教师的专业素养和道德水平，确保教师队伍的整体素质得到进一步提升。

衷心感谢您对信阳市教育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位：信阳市教育体育局，联系人：翟娟，电话：6208897。

2024年7月2日

抄送：市人大选工委（2份），市政府督查室（1份）。

信阳市教育体育局办公室

主动公开

2024年7月2日印发
